«Диагностика и изменение 
корпоративной культуры компании»
Идея: В последние годы в современном бизнесе проблемам организационной культуры стало уделяться большое внимание. И, в первую очередь потому, что в ней стали видеть не просто идею, позволяющую объяснить многие организационные явления, но и  нечто такое, с помощью чего руководители могут создать более эффективную организацию. 

«Попросите любого директора назвать самые ценные активы его компании, и он без колебания ответит - наши сотрудники. Спросите его об основном источнике конкурентного преимущества и вы, скорее всего, услышите — наша уникальная корпоративная культура» /М. Бакингем/. 

Цель: в результате курса слушатели должны понимать суть корпоративной культуры организации и особенности ее формирования. Осознать, как корпоративная культура компании влияет на ее имидж. Получить инструменты диагностики и изменения корпоративной культуры для развития организации. 

Продолжительность: 20 акад. час. 

Содержание:

· Что такое корпоративная культура? Определение, ее структура  и содержание. «Организационная» или «корпоративная» культура, в чем разница. Смысл и роль корпоративной культуры в организации.

· Процесс формирования корпоративной культуры. Типы культур.

· Культура и лидерство.

· Диагностика корпоративной культуры. Как можно  «видеть» культуру, и что это нам дает? Индикаторы культуры: дресс код, офис, манера общения с коллегами, с руководством, с подчиненными, с коллегами, корпоративные мифы и герои и др.
· Влияние корпоративной культуры на изменение и развитие организации 

· Управляема ли корпоративная культура и почему?

· Корпоративный Кодекс компании: структура и способы разработки. Роль Корпоративного Кодекса в управлении компанией,

· Изменение организационной культуры. Психология управления изменениями в компании.

